

髓緣

20雙十年華

謝 髓 恩

文／王意秀、江家瑜、黃文琪、劉蓁蓁



剛過了十三歲莖蔻年華，十四歲的少女鍾佳穎，正值追夢的年紀，卻罹患血癌，因化療失去喜愛的長髮，生活只剩下吃藥打針，一家人的生活也跟著陷入愁雲慘霧。幸好有不知名的人捐髓相救，接受移植的鍾佳穎恢復健康，再度接上因病中斷的少女夢。

有了捐贈者曾灝巧的造血幹細胞治癒血癌，鍾佳穎才得以迎來成年的時刻。時隔六年的相見歡這一刻，鍾佳穎廿歲了，雙十年華的她特地放下一頭長髮，要以最美麗的姿態，感恩捐贈者的愛，讓她找回美麗的自信。可惜這幾年鍾媽媽因為家務操勞過度損傷腎臟，必須洗腎度日，但媽媽使用腹膜透析儀跟著來到花蓮，因為她一定要見見救女兒的救命恩人，親口道謝。

追夢少女罹血癌 化療掉髮人生停擺

受贈者鍾佳穎罹患急性骨髓性白血病時才十四歲，正值追夢的青春年紀，卻因為血癌做化療，失去自己最愛的長髮，連跳舞的力氣都沒有，少女的繽紛計畫全被暫停。

二〇一六年六月，鍾佳穎因為反覆發燒、咳嗽、嗜睡而就醫，經醫師診斷罹患急性骨髓性白血病，當年她才十四歲，就讀國中，開始化療後，經歷副作用的種種不適，嘔吐、吃不下食物、掉頭髮，身體不舒服，心情更是非常不美麗……。

鍾佳穎從小熱愛舞蹈，留了一頭長髮，卻因化療開始掉髮，索性將頭髮理光，對一位正值青春年華愛美的少女而



受贈者鍾佳穎十四歲時罹癌，失去自己最愛的長髮，連跳舞的力氣都沒有。



廿歲的鍾佳穎（右）與捐贈者曾灝巧（左）相見歡，她特地放下一頭長髮，要以最美麗的姿態感恩捐贈者的愛。攝影／李弘文

言，怎是一個傷心可形容。「我超喜歡我的頭髮，我之前都留到很長耶，之後一次剪到肩膀，沒有全部理掉的時候，我就已經很難過了，那時候好像就哭了五天吧。等到頭髮直接一大把一大把在掉，我就放棄了，我直接去廁所把它全部理掉。」

父母全心救女 感謝捐者讓女兒重生

鍾佳穎的媽媽韋詠儀說：「我們也去求神拜佛，去廟裡面去燒香，時間很晚了，我們還是堅持開車過去。」只要有一絲希望，他們抓緊時間去做。

爸爸鍾天仁與媽媽在大陸東莞工作時相識，結婚生下佳穎之後，因為爺爺重病需要照顧而返臺居住，爸爸改行開計程車，保持工作的彈性來照顧爺爺。

「當年開計程車時，如果剛好載到國中生或高中生，看到跟女兒同齡的孩子們開心健康地上學，女兒卻奄奄一息在與病魔對抗，我都會心酸地流淚。話說至此的鍾爸爸，百感交集，想到全家跟著女兒與病魔搏鬥的日子，不禁再次悲從中來，淚如雨下。」

母親等待腎臟移植 堅持親謝救女恩人

媽媽在佳穎治療期間辭去工作專心照顧，而同時她還要照顧年幼的兒子及重病的公公。

幸運地，罹病一年多，申請慈濟骨髓



媽媽（左）陪佳穎度過生命危機，可惜自己的健康出問題，需洗腎維持健康。

捐贈者曾灝巧（右二）的先生及兩個孩子一起陪伴她上臺與受贈者相見歡。右一為主持人陳竹琪師姊。攝影／楊凱誠





「她好漂亮！」灝巧看到佳穎的第一眼，驚呼她是如此健康美麗的女子，「我的付出可以讓你們全家都幸福，我很感動。」攝影／楊凱誠

幹細胞中心配對造血幹細胞，傳來配對成功的消息，於二〇一七年三月順利移植，佳穎恢復健康。

但媽媽長期勞累，積勞成疾，醫生告知腎臟受損已至末期，需固定洗腎，至今已三年。佳穎的爸爸日夜不休地跑車，不敢稍停，只怕收入不穩定，無法維持一家生活與支付太太的洗腎費用。但為了見女兒的恩人，全家人一定要到場，媽媽即使帶著腹膜透析，也要到現場，一家四口親自向對方道感謝。

「當時每天除了哭還是哭，一直到出現了捐贈者，覺得女兒終於有救了！」鍾佳穎的母親哽咽說道，非常感謝捐贈者的愛心，讓女兒有重生機會，讓他們一家人在絕望的時候看到了曙光，她真的很怕失去女兒，也感謝慈濟以及伸出援手幫助他們一家人的社會善心人士，千言萬語不知從何說起，只有「感謝」兩字。

驗血建檔扎了三針 怕針怕血也要捐

「她說她滿害怕針筒，怕看到血，然後她說她想到我，一定會覺得我很害



受贈者鍾佳穎的媽媽見到捐贈者曾灝巧，立刻緊緊的擁抱。攝影／楊凱誠

怕。我就覺得這個人一定是很暖心的人。」鍾佳穎說出在與捐贈者見面前的感覺，直覺對方一定是一位很善良的人。

捐贈者曾灝巧在花蓮慈濟醫院教學部工作，教學部主要負責為醫院同仁安排課程，及協助在院受訓的醫學生、住院醫師等等，但曾灝巧看到血會暈，當年的驗血建檔還是扎了三次針才完成。所以在捐贈周邊血幹細胞當天，她很擔心自己的身體會有不良的反應，造成捐贈不成功，因此在抽周邊血時，醫護人員特地用綠色的手術包布將她的視線隔開，確保她全程不會看到血。在大家的鼓勵與陪伴下，成功完成捐贈。

建檔事隔十六年 志工尋人成功

曾灝巧是在就讀東華大學時完成慈濟骨髓幹細胞中心的驗血建檔登記，當時是二〇〇一年，年僅十九歲的她在運動會上看到慈濟志工正在宣導與說明造血幹細胞建檔，她心想只有抽十西西的血，就可以建檔給人一絲希望，於是毫不考慮地捲起了袖子。

二〇一七年，曾灝巧接到配對成功的消息，覺得太神奇了！心想慈濟志工真



的是神通廣大，經過了十六年，還可以聯絡到她。「師姑打電話給我，我記得是在上班時間接到電話，突然就是塵封已久的記憶，突然被打開了！」

十六年的時間，曾瀠巧從大學新鮮人變成了一位職業婦女、為人妻子，及兩個孩子的媽媽。

她告知家人配對成功的消息，連公公、婆婆都舉雙手贊成，還提醒她要好好照顧自己的身體，達到最佳狀態，把最好的造血幹細胞去捐贈，救人一命。

「（捐贈者）捐完了，身體的不舒服就結束，它不會像病痛一直纏在你身上。最痛苦的是生病，不知道復原的盡頭在哪裡，我覺得這才是最痛苦的。」曾瀠巧覺得跟血癌病人比起來，捐贈過程的不舒服只是一時的，她想對受贈者說：「雖然我不認識你，但很高興能為

您做這件事，希望您接受移植後，一切順利、早日康復，重獲健康的身體。」

相見歡深情擁抱 感恩之淚灑現場

佳穎原本彩色的青春因為血癌，一家深陷黑色的泥淖，幸運地獲得曾瀠巧及時的髓緣相助。接受移植的她，如今找回健康，再度接上因病中斷的少女夢。在相見歡這天，她特地放下一頭的長髮，以最自信的姿態，感恩捐贈者的愛。

「她好漂亮！」瀠巧看到佳穎的第一眼，驚呼她是如此健康美麗的女子，瀠巧說：「不知道要說什麼，但是我看到我的付出，讓你們全家都可以很幸福，我很感動。」

鍾佳穎說，很幸運能夠重生，知道自

己得到的是極難治的癌症，但要活下去是她從不放棄的意念，所以能康復、能重生，對她來說生命極其珍貴，現在她在診所半工半讀，能更將心比心關懷病苦的人。

「很開心也很感動，就是我可以見到本人，真的很感謝妳，我覺得我之前的脾氣可能比較不好，然後我現在感覺脾氣比較好。」佳穎見到灝巧，很老實訴說自己現在的好脾氣都來自灝巧的好基因。

鍾爸爸面對捐贈者曾灝巧，感恩得說不出話來。他回想起女兒發病時高燒不退，騎著摩托車載著女兒到處檢查，查不出病因時的焦急與失望，甚至求神問卜，希望藉著神明指引出一條生路。而才經歷女兒「換血」成功，後來又接著面臨太太要天天「洗血（腹膜透析）」，鍾先生說：「多年來的心情痛如刀割，以前會偷哭，現在難過就光明正大地哭出來，最後還是要選擇勇敢地面對。

鍾媽媽韋詠儀回想起女兒住院時的無助與恐懼，「在醫院住那半年的時候，身邊一直有小孩子走掉（小病童往生），所以一直逼著佳穎要吃東西，那個化療的藥物都很強，一打下去就噁心想吐，人又不舒服，看了很心疼。」

鍾太太面對曾灝巧，只能用激動不已、淚如雨下來形容，除了感恩還是感恩，因為灝巧的這分恩情，如同在黑暗中讓全家見到了曙光。她不斷地說感恩救命恩人，感恩慈濟，不僅幫他們找到捐贈者，在他們無力負擔收集幹細胞費用時，社會很多善心人士施以援手，給

予補助、完成移植。

荼敘時，捐受兩方如一家人，相談甚歡。曾灝巧說起自己大學時讀的是運動休閒系，鍾佳穎目前大三就讀的科系是觀光休憩，兩個人似乎有不少相似之處。

差點因為血癌失去與家人相聚機會，佳穎分享她病後更能感受到父母的辛勞，貼心地在課餘時間打了兩份工，希望能減輕爸爸的負擔。曾灝巧對佳穎說，希望她能平安健康，往後能在她熱愛的舞蹈上發展。鍾佳穎也感恩灝巧的救命之恩，說她一定會好好珍惜得之不易的生命，也會把握住每一個幫助人的機會。▲



捐贈者曾灝巧（前排右一）與丈夫葉與榮（後排右一），受贈者鍾佳穎（前排右二）及後方的爸爸、鍾媽媽（左二）及弟弟（左一）兩家人開心合影。攝影／王意秀